

प्रसार भारती

आकाशवाणी शिमला

13.12.2017 / प्रादेशिक समाचार / 1945बजे

### मुख्य समाचार

- बैंक खातों को आधार कार्ड व पैन से जोड़ने की समय सीमा केन्द्र ने अगले वर्ष 31 मार्च तक बढ़ाई।
- विधानसभा चुनावों के संभावित परिणामों पर चर्चा के लिए भाजपा और कांग्रेस ने बुलाई मंथन बैठकें।
- वर्ष 2001 में संसद पर हुए आतंकी हमले के शहीदों को दी गई श्रद्धांजलि।
- जनजातीय इलाकों में तीसरे दिन भी रुक-रुक कर हिमपात जारी—जनजीवन अस्त व्यस्त।

### आधार लिंक

केन्द्र सरकार ने बैंकों में खाता खोलने जैसे कई वित्तीय लेन-देन के मामलों में उपभोक्ता द्वारा आधार, पैन संख्या अथवा फार्म-60 का उल्लेख करने संबंधी अंतिम समय सीमा को अगले वर्ष 31 मार्च तक बढ़ा दिया है। आधार और पैन संख्या का उल्लेख करने की अनिवार्यता वाले नियम में संशोधन भी किया गया है। धन शोधन निवारण अधिनियम-2002 में संशोधन करते हुए यह फैसला किया गया है। इस महीने की सात तारीख को आधार और पैन संख्या का उल्लेख करने की अंतिम तिथि को तीन महीने और बढ़ाकर अगले वर्ष 31 मार्च किया गया था। धन शोधन निवारण अधिनियम के तहत बैंकों तथा अन्य वित्तीय संस्थानों को बैंक खाता खोलने अथवा पचास हजार रुपये या उससे अधिक के वित्तीय लेन-देन के समय पैन और आधार संख्या मांगने को कहा गया था। वित्त मंत्रालय के राजस्व विभाग की अधिसूचना से बैंक खाता खोलने जैसे कामों में आधार संख्या का उल्लेख करने की बाध्यता फिलहाल समाप्त हो गई है।

### मुक्त कारावास

उच्चतम न्यायालय ने गृह मंत्रालय से राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों के जेल महानिदेशकों या महानिरीक्षकों की बैठक बुलाकर देशभर में मुक्त कारावास खोलने की व्यावहारिकता पर विचार करने को कहा है। मुक्त कारावास या अर्धमुक्त कारावास में कैदियों को आजीविका के लिये जेल परिसर के बाहर जाकर शाम को वापस लौट आने की अनुमति होती है। उच्चतम न्यायालय ने मुक्त जेलों के संचालन के बारे में राज्यों से राय लेने को कहा है। राज्यों से चार हफ्ते के भीतर जवाब देने को कहा गया है।

### पूर्वाभ्यास

प्रदेश विधानसभा चुनाव की 18 दिसम्बर को होने वाली मतगणना को लेकर निर्वाचन विभाग द्वारा तैयारियों को अंतिम रूप दिया जा रहा है। इसी कड़ी में किन्नौर जिला के रिकांगपिओ में मतगणना प्रक्रिया सुचारू रूप से संपन्न करवाने के लिए आज कर्मचारियों को पूर्वाभ्यास करवाया गया। रिटर्निंग ऑफिसर अविनेन्द्र शर्मा ने कर्मचारियों को मतगणना संबंधी विस्तृत जानकारी दी। उन्होंने बताया कि मतगणना के लिए 10 टेबल लगाए जाएंगे जहां एक सौ 38 कर्मचारी अपना कार्य 13 राउंड में पूरा करेंगे। इस बीच कांगड़ा जिले के धर्मशाला और शाहपुर विधानसभा क्षेत्रों में वोटों की गिनती के कार्य में लगाए गए कर्मचारियों को आज धर्मशाला में पूर्वाभ्यास करवाया गया। एसडीएम जतिन लाल ने सभी अधिकारियों व कर्मचारियों को निर्वाचन आयोग के दिशा निर्देशों के बारे में जानकारी देते हुए मतगणना कार्य में विशेष सावधानी बरतने के निर्देश दिए। उन्होंने बताया कि मतगणना संबंधी ऐसा ही दूसरा पूर्वाभ्यास 15 दिसम्बर को करवाया जाएगा।

### सत्ती

प्रदेश भाजपा ने 18 दिसम्बर को होने वाली मतगणना से पहले पार्टी प्रत्याशियों की कल बिलासपुर में बैठक बुलाई है। पार्टी अध्यक्ष सतपाल सत्ती ने आज ऊना में पत्रकारों से बातचीत में बताया कि सभी 68 विधानसभा क्षेत्रों के उम्मीदवारों के अलावा पार्टी के राष्ट्रीय महासचिव राम लाल ठाकुर खासतौर पर इस मौके मौजूद रहेंगे। उन्होंने कहा कि वरिष्ठ भाजपा नेता और सांसदों को भी बैठक में बुलाया गया है। सत्ती ने कहा कि पार्टी प्रदेश में जीत हासिल करेगी और प्रेम कुमार धूमल के नेतृत्व में राज्य की पिछड़ी अर्थव्यवस्था को पटरी पर लाने के प्रयास किए जाएंगे। उन्होंने कहा कि पार्टी विचारधारा से निर्दलीय चुनाव लड़ रहे उम्मीदवारों को दोबारा पार्टी में लेने पर अभी तक कोई विचार नहीं किया गया है। इस बीच मुख्यमंत्री ने पार्टी नेताओं की एक बैठक 15 दिसम्बर को सोलन जिले के अर्की में बुलाई है। समझा जाता है कि इसमें विधानसभा चुनावों के संभावित परिणामों पर चर्चा की जाएगी।

### शोक

प्रदेश उच्च न्यायालय के पूर्व न्यायाधीश टी.आर. हांडा के निधन पर आज फुल कोर्ट रैफरेंस का आयोजन किया गया। इस मौके कार्यवाहक मुख्य न्यायाधीश न्यायमूर्ति संजय करोल ने कहा कि न्यायाधीश हांडा के पास व्यापक प्रशासनिक अनुभव था। उन्होंने उनके परिजनों से गहरी संवेदना जताई है। इस मौके दो मिनट का मौन रखकर दिवंगत आत्मा की शांति के लिए प्रार्थना की गई। न्यायाधीश टी.आर. हांडा का लम्बी बीमारी के बाद पांच दिसम्बर को निधन हो गया था। इस अवसर पर उच्च न्यायालय के अनेक न्यायाधीश और अन्य कानूनविद मौजूद रहे।

### मैडिकल कांसिल

एम.सी.आई. टीम के दौरे को लेकर चंबा मैडिकल कॉलेज में स्वास्थ्य विभाग ने खामियों को दूर करने के प्रयास शुरू कर दिए हैं। इसी उद्देश्य से स्वास्थ्य विभाग के प्रधान सचिव प्रबोध सक्सेना ने

आज चंबा मैडिकल कॉलेज का दौरा किया और प्रबंधन को ज़रूरी दिशा-निर्देश दिए। उन्होंने कॉलेज में चल रहे निर्माण कार्यों को जल्द पूरा करने और डायलसिस सेंटर की स्थापना को भी कहा। उल्लेखनीय है कि एम.सी.आई. की टीम ने चंबा मैडिकल कॉलेज का दौरा कर कई खामियां दूर करने के लिए प्रबंधन को अगले वर्ष 31 मार्च तक का समय दिया है। अगर इस समय अवधि में ये खामियां दूर नहीं होती तो अगले सत्र की कक्षाओं के संचालन के लिए मंजूरी नहीं मिलेगी।

### संसद हमला

वर्ष 2001 में आज ही के दिन संसद भवन पर हुए आतंकी हमले में संसद की रक्षा करते हुए अपना जीवन बलिदान करने वाले शहीदों को आज संसद भवन में आयोजित एक कार्यक्रम में श्रद्धांजलि अर्पित की गई। उपराष्ट्रपति और राज्यसभा के सभापति एम. वेंकैया नायडू, प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी, लोकसभा अध्यक्ष सुमित्रा महाजन, पूर्व प्रधानमंत्री डॉ. मनमोहन सिंह, कई केन्द्रीय मंत्री, सांसद और विभिन्न पार्टियों के नेताओं ने संसद भवन में शहीदों को श्रद्धा सुमन अर्पित किये। राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद ने कहा है कि भारत घृणा और आतंक फैलाने वालों को कभी सफल नहीं होने देगा। प्रधानमंत्री ने एक ट्वीट संदेश में कहा कि भारतीय लोकतंत्र के मंदिर की सुरक्षा के लिए अपनी जान कुर्बान करने वाले शहीदों का बलिदान कभी भुलाया नहीं जा सकता। सूचना और प्रसारण मंत्री स्मृति ईरानी ने भी शहीदों को श्रद्धांजलि अर्पित की।

### अनुराग

सांसद अनुराग ठाकुर ने संसद पर हुए हमले की 16वीं वर्षगांठ पर इसमें शहीद हुए जवानों को याद करते हुए उन्हें नमन किया। उन्होंने लोकतंत्र के मंदिर की रक्षा करने में अपने प्राणों की आहुति देने वाले जवानों के योगदान को अविस्मरणीय बताया है। एक बयान में अनुराग ठाकुर ने कहा है कि संसद पर हुए आतंकी हमले को 16 वर्ष हो चुके हैं, मगर उसके ज़ख्म देश आज तक नहीं भुला पाया है।

### पुलिस-बैठक

हिमाचल सहित 5 राज्यों की इंटेलिजेंस पुलिस के बीच उत्तर प्रदेश के लखनऊ में चिंतन मंथन हुआ। लखनऊ में हुई इस बैठक में इंटेलिजेंस पुलिस के बीच बार्डर की सूचनाओं का आदान प्रदान करने के लिए आपसी सहमति बनी। पंजाब और हरियाणा की सीमाओं से सप्लाई होने वाले नशे के कारोबार का मुद्दा पुलिस महानिदेशक सोमेश गोयल ने प्रमुखता से उठाया। बैठक में ये भी निर्णय लिया गया कि सभी राज्यों की पुलिस नशे के कारोबार का खात्मा करने के लिए आपस में सूचनाओं के आदान प्रदान को सांझा करेगी और पुलिस अपने अपने राज्यों के मोस्ट वांटेड तस्करों व संदिग्धों की सूचनाओं को समय समय पर सांझा करते रहेंगे। बैठक में जम्मू-कश्मीर, पंजाब, हरियाणा, उत्तराखंड और उत्तर प्रदेश के पुलिस महानिदेशकों ने हिस्सा लिया।

## मौसम

प्रदेश के ऊंचाई वाले इलाकों में आज तीसरे दिन भी रूक-रूक कर हिमपात और निचले इलाकों में बारिश से जनजीवन प्रभावित रहा। कड़ाके की ठंड से लोगों को बेहद परेशानी का सामना करना पड़ रहा है। जनजातीय जिलों लाहौल-स्पिति और किन्नौर में हिमपात का क्रम न थमने पर इन क्षेत्रों में न्यूनतम तापमान शून्य से काफी नीचे चला गया है। लाहौल स्पिति के जिला मुख्यालय केलंग में डेढ़ फुट, सिस्सु में तीन फुट जबकि कोकसर में साढ़े तीन फुट और रोहतांग दर्रे पर करीब पांच फुट तक ताजा हिमपात हुआ है। हमारे संवाददाता कुंदन लाल के मुताबिक लाहौल घाटी में हिमपात के चलते कर्मचारियों को कार्यालय और बच्चों को स्कूल आने-जाने में परेशानी आ रही है। लाहौल घाटी में हिमपात से सड़कें अवरूद्ध हो गई हैं। किन्नौर जिले में बर्फबारी और बारिश से किसानों व बागवानों के चेहरे खिल गए हैं। हमारे संवाददाता सीताराम नेगी ने बताया है कि दिसम्बर महीने में होने वाली बर्फबारी और वर्षा कृषि व बागवानी के लिए वरदान साबित होती है। इस हिमपात से गर्मियों में पानी की दिक्कत का भी सामना नहीं करना पड़ेगा। हमारे संवाददाता विकास ठाकुर के मुताबिक चम्बा जिला के जनजातीय क्षेत्र पांगी व भरमौर में भी रूक-रूक कर हिमपात का क्रम जारी है।

कुल्लू जिले की ऊंची चोटियों पर दो दिन में हुए ताजा हिमपात से शीतलहर बढ़ गई है और किसानों को अच्छी फसल की उम्मीद जगी है। शिमला जिला के ऊपरी इलाकों कुफरी, फागू, नारकंडा और खड़ा पत्थर में हल्का हिमपात हुआ है, मगर रामपुर और रोहडू के लिए यातायात सामान्य बना हुआ है। उपायुक्त रोहन चंद ठाकुर के मुताबिक शिमला-चौपाल मार्ग खिड़की के पास बर्फबारी और पेड़ गिरने से अवरूद्ध है जिसे बहाल करने के प्रयास जारी हैं। राजधानी शिमला व आस-पास के इलाकों में दिनभर बादल व गहरी धुंध छाई रही और ठंड का प्रकोप लगातार बना हुआ है। मौसम विभाग ने आगामी 24 घंटों के दौरान अधिक ऊंचाई व मध्यवर्ती क्षेत्रों में कुछ स्थानों पर हिमपात जबकि निचले मैदानी इलाकों में गरज के साथ बारिश की संभावना जताई है।

## मौसम प्रबंध

इस बीच कुल्लू जिले में खराब मौसम में आपात स्थिति से निपटने के लिए जिला प्रशासन ने व्यापक प्रबंध किए हैं। उपायुक्त यूनुस ने आज कुल्लू में बताया कि जिले के भारी बर्फबारी वाले इलाकों में सभी जरूरी सुविधाएं सुचारू बनाए रखने के संबंधित विभागों को निर्देश दिए गए हैं। उन्होंने लोगों से हिमपात के दौरान विशेष एहतियात बरतने और हिमस्खलन की आशंका वाले स्थानों से दूर रहने की अपील की है। उपायुक्त ने कहा कि किसी भी आपात स्थिति में टॉल फ्री नम्बर-एक-शून्य सात-सात पर संपर्क किया जा सकता है।

## मौसम मृत्यु

इस बीच घुमारवीं उपमंडल के मोसर गांव में अंगीठी की गैस लगने से 25 दिन के नवजात बच्चे की मौत हो गई है जबकि उसकी मां का अस्पताल में इलाज चल रहा है। बिहार के बरेली के

रहने वाले गुलाम मोहम्मद के परिवार ने ठंड से बचने के लिए कोयले की अंगीठी रात को कमरे में रखी थी जिससे वे इसकी चपेट में आ गए।

### सीटू

सीटू ज़िला कमेटी शिमला ने केन्द्रीय कमेटी के आह्वान पर मंहगाई के खिलाफ आज शिमला में उपायुक्त कार्यालय के समक्ष प्रदर्शन किया। इस दौरान कार्यकर्ताओं ने बढ़ती मंहगाई के लिए केन्द्र सरकार को जिम्मेदार ठहराया। कमेटी के ज़िला महासचिव विजेन्द्र मेहरा ने केन्द्र पर पूंजीपतियों को लाभ पहुंचाने का आरोप लगाया। उन्होंने केन्द्र सरकार से गरीब वर्ग के लिए नीतियां बनाने और बढ़ती मंहगाई पर अंकुश लगाने की मांग की है।

### बीएसएनएल

भारत संचार निगम लिमिटेड बीएसएनएल के कर्मचारी आज दूसरे दिन भी हड़ताल पर रहे जिससे निगम की सेवाएं प्रभावित रहीं और बैंकों में भी कामकाज पर इसका असर हुआ। इस देशव्यापी हड़ताल का आह्वान बीएसएनएल के सभी 14 कर्मचारी संघों द्वारा किया गया। निगम कर्मचारी वेतन पुर्ननिर्धारण न किए जाने और बीएसएनएल का विघटन करने के फैसले का विरोध कर रहे हैं। इस दौरान कर्मचारियों ने सभी जिला मुख्यालयों पर प्रदर्शन किया।

### फसल बीमा

प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना के तहत गेहूं की फसल को शामिल किया गया है। बिलासपुर के उपायुक्त ने बताया कि इसके लिए बीमा करवाने की अंतिम तिथि 31 दिसम्बर तय की गई है। उन्होंने बताया कि गेहूं की फसल प्रति हैक्टेयर की बीमा राशि 30 हजार रुपये निर्धारित की गई है जिस पर किसान एक से पांच प्रतिशत प्रीमियम की दर से भुगतान करेगा। उपायुक्त ने किसानों से तय समय अवधि में बीमा करवाने का आग्रह किया है।